

**Отзыв доцента священника Антония Борисова на кандидатскую
диссертацию выпускника аспирантуры МДА иером. Платона
(Кудласевича), выполненную на кафедре Богословия МДА на тему:
«Развитие католической доктрины почитания Богородицы в период
1854–1965 годов в свете критики русской богословской мысли».**

Представленное на защиту диссертационное исследование иеромонаха Платона (Кудласевича) имеет целью отразить историю развития католической доктрины почитания Богородицы в период 1854–1965 гг. как единый и неразрывный процесс, состоящий из взаимосвязанных между собой догматических решений и концепций, истоки которых во многом содержатся в католической богословской мысли прошлых веков, а последствия отражаются и на современном богословии. Еще одна цель работы – систематизировать критику представителей русской богословской мысли в адрес католической мариологии, сопровождавшую обозначенный выше процесс.

Необходимо отметить, что проделанная автором работа помогла достичь указанной цели. Диссидент методично исследовал большой массив источников и литературы на различных языках, представив цельную богословско-историческую картину развития специфической католической мариологии, корни которой находятся в свойственной РКЦ юридически ориентированной сoteriology.

Представленная на защиту работа состоит из Введения, четырех глав, каждая из которых сопровождается промежуточными выводами, Заключения, а также раздела Библиографии, включающего 203 пункта источников и литературы на русском, английском, французском, украинском языках. Общий объем исследования – 242 стр. или 476 тыс. знаков без учета библиографии, что полностью соответствует нормативной документации МДА.

Во Введении автор корректным образом описывает методологию исследования, определяет круг необходимых источников и литературы, дает им необходимую характеристику. Первая глава диссертации посвящена истории развития западной мариологии в период до 1854. Необходимость данного текста заключается в том, что именно в данном отрезке времени православные авторы будут искать причины догматических искажений РКЦ, связанных с личностью и служением Богоматери. Вторая глава исследования касается развития католической марологии во второй половине 19го века. В данном случае автор анализирует преимущественно догмат о Непорочном зачатии Девы Марии и ту критику, которую адресовали РКЦ русскоязычные богословы. В третьей главе речь идет втором мариологическом догмате католицизма – его корнях, содержании, а также проблемах, связанных с его появлением. Автор осуществляет полноценное сравнение учения католического догмата о телесном вознесении Девы Марии с православным учением об успении Богоматери. Четвертая глава посвящена промежуточным итогам дальнейшего развития католической мариологии, которые подвел II Ватиканский собор 1962-65 гг. В Заключении представлены общие выводы на основании проведенного исследования.

Теоретическое и практическое значение диссертации состоит в том, что ее результаты могут быть использованы для дальнейшего углубления понимания места и роли католической мариологии в контексте современного межконфессионального диалога, с одной стороны, и в традиции католического богословия, с другой.

Диссертационное исследование иеромонаха Платона (Кудласевича) заслуживает положительной оценки, а её автор – присуждения ученой степени кандидата богословия.

31 мая 2022 г.

священник Антоний Борисов



Антоний Борисов
доктора МДА
Антоний Борисов защищ.
канцелярия МДА
С.А. Виноградов 01.06.2022